

上半年产业增加值增长16%

贵州煤炭产业结构战略性调整显成效

贵州日报天眼新闻记者 张秀云

贵州豫能新田煤矿上半年生产经营态势喜人：原煤产量6251万吨，其中商品煤产量4903万吨，营业收入约32亿元。

六盘水市水城区贵州发耳煤矿智慧矿山与绿色矿山并蒂花开，数字化与工业化深度融合激荡起澎湃动能：该公司300米井下，5G智能巡检机器人扫描巷道，综采面设备远程控制率达95%，单班作业人员减少40%……“产煤不见煤、采煤不入人”的理想在这里照进现实。经过智能化

改造，该煤矿日采煤量从1900吨提升至2930吨，效率提升54%。

位于六盘水市水城区的煤炭储备中心项目建设已进入最后冲刺阶段，预计8月投运。这是贵州省首个大型智能化煤炭储备基地，建成后每年可调配500万吨煤炭资源，就像一个巨大的“能源蓄水池”，通过铁路专用线与沪昆线等铁路干线连接，将形成北煤、西煤入黔和黔煤出山的高效物流网络，构建起区域

平衡的能源供应网络，不仅可缓解西南地区冬季电煤紧张状况，还能平抑煤炭价格波动，为区域能源安全装上一个“稳定阀”。

煤炭是能源体系的关键工业原料。近年来，贵州大力推进“富矿精开”，围绕煤炭产业结构战略性调整，项目化、清单化推进煤矿“六个一批”分类处置，煤炭先进产能有序释放，西南地区煤炭保供重心加快建设，为全省能源保障供应和经济

发展奠定坚实基础。

数据显示，今年上半年，贵州煤炭产业增加值增长16%。安全稳定可靠的能源保障，护航了经济社会的高质量发展。数据还显示，今年上半年，贵州调度原煤产量90135万吨，同比增长10%。截至6月底，贵州今年统调火电厂存煤11838万吨，比去年同期多3253万吨、同比增长37.9%，可保障当前发电用煤需求30天以上。

**数字化赋能
松桃蛋鸡产业链
上半年产值超十亿**

本报讯（记者 牟绍莉）这是一幅“智慧养殖”的生动图景：在铜仁市松桃自治县盘信镇贵州梵净蛋谷食品有限公司现代化养殖基地，10个智能化大棚整齐排列，100万羽蛋鸡通过智能饲喂系统享受着科学配比的饲料，下层传输带上，日均90万枚鲜蛋通过智慧分拣系统完成分级，24小时内即可运达粤港澳大湾区餐桌。“每个大棚10万羽蛋鸡仅需2人管理。”该公司总经理刘飞介绍，棚内温度湿度、氨气浓度等数据通过传感器实时抓取，智能设备自动启停调节环境，精准饲喂系统根据蛋鸡周龄、产蛋率动态优化喂料标准，鸡蛋分级车间更实现紫外线杀菌、重量误差5克的精准控制……

数字化赋能蛋鸡产业链上下游。在松桃圣罗兰农业科技有限公司孵化基地，通过全要素监控系统，可年孵化优质鸡苗5000万羽；在该县山地生态畜牧业发展中心数字畜禽养殖管理服务平台，实时汇聚着养殖环境、饲料投喂、疫病监控等数据……“未来将打通上下游交易链路，为产业决策提供智慧支撑。”该县山地生态畜牧业发展中心家禽专班主任陈敏说。

在智能化升级的同时，松桃还以循环经济破解传统养殖痛点。比如，通过引进相关企业，年处理鸡粪64万吨，实现变废为宝；松桃铁骑士饲料有限公司年产20万吨家禽饲料生产线投产，让松桃蛋鸡产业告别“饲料外购”时代；签订180万羽淘汰鸡购销协议，蛋制品深加工招商计划启动……如今的松桃已形成从种鸡孵化育雏到蛋鸡养殖再到废弃物高效处理和资源化利用的全产业链，存栏父母代蛋种鸡40万套，年出栏青年鸡400万羽，鸡蛋年产量约10亿枚，集聚30余家上下游企业。数据显示，今年上半年，该县蛋鸡产业综合产值达1026亿元，同比增长36.4%。

南方电网贵阳供电局日前举办2025年社会责任日（国企开放日）活动，邀请10余家主流媒体记者走进贵阳电网，看供电员工如何运用数字化运维手段保障电网平稳运行。

在贵阳供电局生产指挥中心，四块信息监测大屏上不断刷新各项数据。依托这些数据，工作人员就可以对主配网过载情况实时进行预测，了解现场作业开展情况，隐患治理情况，研判是否需要发送天气预警等。

“通过这些数据和可视化的输电线路，当线路、设备等有故障发生时，我们可以迅速地定位到事故发生的位置，及时进行故障处理。”贵阳供电局生产指挥中心副总经理张庆伟说，今年以来，贵阳供电局加快数字化转型，全面提升提升了电网运维水平。

为保障用户用好电，贵阳供电局还借助“虚拟指挥员”快速汇总各个供电负荷较大的点，协调职能部门与区县供电局高效开展变压器增容。同时，以“供电所”为单位，建立起与辖区乡镇街道的紧密联系，通过生产指挥调度，可以高效开展电网检修、抢修等现场作业。

“今年以来，青云路步行街没有停过一



乐享
清凉

黔南州罗甸县以旅居康养为特色，持续推进“旅游+”融合发展。通过不断升级基础设施、优化服务体系，将丰富的山水资源转化为旅游优势，让“享玩水 趣罗甸”成为夏日品牌，推动全域旅游高质量发展。

图为游客在罗甸县沫阳镇大小井景区玩水（8月12日报）。

新华社记者
陶亮 摄

南方电网贵阳供电局数字化运维稳供电

“虚拟指挥员”“数字员工”上岗

贵州日报天眼新闻记者 张秀云

次电，‘高可靠性’是我们的服务目标。”贵阳供电局城南分局营销服务班经理赵云斌介绍，依托贵阳市南明区核心圈高可靠性示范区的建成，青云路步行街以及周边区域配电网自愈率提升到100%，区域用户平均停电时间从15小时降低到3分钟。入夏以来，贵阳市青云路步行街热闹非凡。今年1至7月总客流量1064万人次，7月日均流量达67万人次。稳定可靠的电力保障，有力支撑起了青云市集的火爆。

“供电‘稳’离不开贵阳电网数字化、运维体系化的加快推进。”贵阳供电局生产技术部总经理肖宁介绍，他们开发的“数字员工”，可快速完成每日三次的主网调度自动化系统软件巡检、每日一次的配调二级未

复归信号统计工作，将原本繁琐、费人力的重复性工作从人工耗时1小时缩短至“无人值守”。同时，他们开发的“虚拟指挥员”可快速汇总线路停电情况、用户数据。

近年来，贵阳供电局生产指挥中心深度挖掘数据要素价值，自主研发轻量化23个场景，为生产域数字化转型提供有力支撑，对全局安全生产指挥体系建设起到了重要支撑作用。这些场景里的数据大到变电站、线路所在位置、等级、负荷情况，小到每一台变压器、开关的准确定值、用户信息等，并实时动态更新。如今，在贵阳供电局，高效的生产指挥“携手”161座变电站的智能化建设、输配电运检人员的输电线路在线监测、无人机自主巡航等多种数字化运维手段，合力助推电网安全

可靠运行。在推进电网数字化转型下的业务变革和组织结构变革中，贵阳供电局构建了“1+12”大指挥体系，每日开展18项指标监测，业务覆盖全面提升300%。在电网可靠性管控上创建分层分级到位管控及唤醒机制，较之前故障处置到位管控率提升60%以上，复电及时率提升30%以上。

除了数字电网技术的助力，电网运维的体系化也是设备稳定运行的一大“法宝”。进入夏季，贵阳供电局启动设备管理夏季攻坚，重点关注线路整治、树障清理、精益运维、故障快速处置、设备自愈成效提升、配变重过载及低电压治理等方面，运用“线上综合分析+线下抽查监督”手段，不断提升供电可靠水平。

（上接第一版）

“敞开大门，让群众说‘心声’，指出作风顽疾、关键堵点，将问题摆在桌面，不回避、不遮掩。”贵州省文化和旅游厅党组成员、副厅长李芳表示，“痛客行”以倾听和解决游客的投诉、痛点为切入点，以提升游客幸福感、满意度为出发点和落脚点，全面开展痛点征集与治理行动。

老话说，“听人劝，吃饱饭”。贵州旅游市场持续火爆，数据显示，2025年上半年全省接待游客人次、旅游总花费分别同比增长8.2%、10.6%。

群众路线是党的生命线和根本工作路线。来自群众的声音，正是改进工作、转变作风的宝贵线索。

在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育中，我省各地各部门注重群众参与，认真倾听群众“心声”，回应群众“呼声”、关注群众“掌声”，从“民声”中寻找惠民之策，把工作真正做到群众心坎上。

“自家事自家办，大伙儿凑点材料钱就弄好了。”

“我家有个小三轮，我负责运材料。”

“我在工地上就是干泥工的，我负责泥工。”

……

近日，在贵阳市清镇市青龙山街道东门桥村平上组村民严永洪家门口，一场特别的“院坝协商会”格外热闹。

开展深入贯彻中央八项规定精神学

打开消防栓门、取出消防水带、连接出水枪头、阀门打开，随着高压水喷涌而出，现场响起热烈的掌声和叫好声……

“以前水源不足，消防安全是大家的‘心病’，如今消防管网覆盖全村，消防栓就安在家门口，可以睡安稳觉了。”看着一个个崭新的消防栓沿路而立，塘脚村党支部书记欧阳广很难掩欣慰。

锲而不舍落实中央八项规定精神，黔东南州以“小切口”破题，从群众的关注点、揪心事入手，持续实施木质房屋连片村寨消防安全“水改”“电改”工程。截至8月8日，全州554个村寨完工率超过91%，403个村寨36914户的“电改”任务已全部完成，覆盖86万户农村群众，同时带动当地劳动力务工增收8000多万元。

“我家电线用了十几年，每次用电煮饭电线都会发烫，现在政府帮我换了新电线，安装了新开关，我觉得很安全。”凯里市湾溪街道平茶村甘塘组村民杨昌荣对“电改”赞不绝口。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，我省各地各部门坚持把人民群众评价作为检验学习教育成果的重要依据，动真碰硬查摆问题、真抓实干推进整改，用心用情提升服务质量，将作风建设成效切实转化为解民忧、暖民心的实际行动，不断把人民群众对美好生活的向往变成现实。

（上接第一版）

“生命至上！先救人，再救牲畜，最后抢救财物。”这是王安始终坚持的救援原则。

在洪水最凶猛的时候，进入村寨的道路已被完全冲毁，县乡救援力量一时难以到达。“当时只能靠我们自己。”王安说。

6月28日5时30分，河水水位已暴涨至35米左右，淹没了村公路和部分村民楼房。低洼地带已经变成一片汪洋。就在这千钧一发之际，一个意外情况发生了。

“支书，我奶奶又跑回家拿手机了，怎么拦都拦不住！”村民杨庆竹焦急地喊道。原来，74岁的罗从花老人惦记着手机里存着的儿女联系方式，趁人不备又返回了已被洪水围困的家中。

“跟我来！”王安立即叫上村干部刘光先、王明登，抄近路赶往老人家中。此时洪水已没过膝盖，湍急的水流让人才步难行。冰冷的雨水模糊了视线，耳边只有洪水的咆哮声和建筑物被冲垮的声响。

“当时根本顾不上害怕，就想着一定要快！”王安回忆道。当他们冲进罗从花家时，洪水已经漫到了门槛，老人正在屋里焦急地摸索。

“太危险了！东西别找了，我们背您走！”三人合力将老人背起，艰难地向高处转移。就在他们离开后不到一分钟，汹涌的洪水就冲进了房间，很快就淹没了房子一楼。

“如果没有支书他们及时赶来，我这把老骨头就死在屋子里了，是支书他们救了我一条命啊！”劫后余生的罗从花老人眼含热泪地说。

截至目前，梁毅家已累计获得农房保险金、民政救助金、重建帮扶资金等近10万元。

“没有党和政府，这次我真的要一无所有了，永远感谢党的领导！”梁毅激动地说。

如今的石桥村，到处是热火朝天的重建场面。修桥补路、重建房屋、村级合作社古法造纸坊复工复产……390户1700余名村民在党和政府的关心下，正以昂扬的斗志重建家园。

“目前灾后重建各项工作有序推进，所有受灾户都得到了妥善安置。”王安露出了欣慰的笑容。这场惊心动魄的抗洪抢险战役，不仅检验了基层党组织的战斗力，更彰显了共产党员全心全意为人民服务的初心使命。

在危难时刻，王安等党员干部用行动诠释了责任与担当，正如村民梁毅所说：“有党员在，我们就有主心骨；有干部在，我们就有安全感。”

七月份贵州居民消费价格指数环比由降转涨

受避暑游市场持续升温等影响

本报讯（记者 牟绍莉）记者从国家统计局贵州调查总队获悉，7月份，贵州居民消费价格指数环比由上月下降0.1%转为上涨0.5%，同比下降0.2%，降幅与上月持平。扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%，涨幅较上月扩大0.3个百分点。

据分析，服务价格和工业消费品价格上涨CPI环比由降转涨，主要归因于服务价格和工业品价格上涨。服务价格环比由上月持平转为上涨1.0%，影响CPI环比上涨0.3个百分点；工业消费品价格上涨CPI环比由上月持平转为上涨0.6%，影响CPI环比上涨0.1个百分点。

暑期贵州避暑旅游市场持续升温，旅游人次大幅增加，飞机票、旅行社收费和宾馆住宿价格环比分别上涨27.2%、20.4%和13.0%，合计影响CPI环比上涨0.35个百分点。旅游市场火爆，汽车租赁需求增大，交通工具租赁费环比上涨2.9%。多医保部门调整护理类医疗服务价格，带动护理价格环比上涨6.1%，影响CPI环比上涨0.01个百分点。

在国家“以旧换新”政策支持下，文娱耐用消费品、通信工具、小家电、大型家用器具价格环比分别上涨0.2%、0.9%、1.2%、2.4%，合计影响CPI环比上涨0.06个百分点。受国际金价波动影响，金饰品、银饰品、铂金饰品价格环比分别上涨0.4%、0.8%、6.3%，合计影响CPI环比上涨0.01个百分点。

食品和能源价格下降是影响CPI同比下降的主要因素。CPI同比下降主要受食品和能源价格下降影响。食品价格环比由上月上涨0.7%转为下降0.7%，影响CPI同比下降0.13个百分点。主要食品中，畜禽生产总体平稳向好，生猪期末存栏、出栏和肉产量增长，牛出栏和肉产量增长，畜肉价格同比下降2.1%，影响CPI同比下降0.07个百分点。市场蛋、奶供应充足，带动奶类、蛋类价格同比下降10%、32%，合计影响CPI同比下降0.03个百分点。随着应季蔬菜大量上市，鲜菜价格同比下降5.6%，降幅比上月扩大5.5个百分点。

能源价格同比下降5.1%，降幅比上月收窄10个百分点。其中，汽油、柴油价格同比分别下降9.1%和9.7%，合计影响CPI同比下降0.41个百分点。

核心CPI同比持续上涨。提振消费政策效应持续显现，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%，涨幅较上月扩大0.3个百分点，且连续5个月保持上涨趋势，影响CPI同比上涨0.41个百分点。

服务价格同比上涨0.7%，影响CPI上涨0.27个百分点。其中，飞机票、其他住宿、旅行社收费、护理、宾馆住宿、学前教育价格分别上涨23.2%、6.8%、5.9%、5.4%、3.9%、3.9%，合计影响CPI同比上涨0.24个百分点。

扣除能源的工业消费品价格同比上涨0.5%，影响CPI上涨0.12个百分点。其中，金饰品、铂金饰品、清洁用纸、大型家用器具、家用纺织品价格分别上涨37.1%、18.5%、14.0%、3.1%、1.4%，合计影响CPI同比上涨0.24个百分点。

升级改造后

施秉火车站集装箱场站开通运营

本报讯（记者 冯倩）8月13日，贵州施秉火车站集装箱场站升级改造后开通运营。

当天，国铁成都局贵阳铁路物流中心联合施秉县政府举办集装箱场站推介会，旨在通过面对面交流，深入了解企业运量需求，并针对企业在货物发送、到达、配送及仓储等运输过程中的痛点，延伸接取送达、流通加工、金融服务等服务配套项目，“一企一策”量身定制物流方案，搭建高效路企合作平台。推介会现场，新希望农业科技有限公司代表算了一笔账：“铁路货场开到大门口，距离不足10公里，每吨成本至少降40元。一笔2万吨饲料订单就能节省80万元。”这一实例引发了黄平尖峰水泥有限公司、施富矿产资源有限公司等8家企业代表的共鸣。

施秉火车站集装箱场站升级改造后总面积达12万平方米，可同时进行货物装卸作业24车，年发到能力提升至100万吨，同比增长40%。该场站还新增“多式联运”运输业务，通过整合公路、铁路、海运等不同的运输方式，为黔东南州稳经济、保增长、促发展注入了强劲的铁路物流动能。

过去，施秉县的塑料、水泥、矿石等物资外销以及粮食、煤炭等原材料引进，需辗转83公里的汽车接驳路程，企业过度依赖汽运，承担成本较高，且异地转运错失商机，货物损耗率更高让优质产品“身价缩水”。如今，施秉站集装箱场站的开通实现了“家门口”出黔，多家企业接驳距离从83公里缩短至近12公里，物流成本每吨可节省30至50元，货物损耗率更低降至2%以下。“这是贵阳铁路物流中心精准施策、创新服务的生动实践。”贵阳铁路物流中心相关负责人表示，将持续提升服务质量，全力以赴满足企业的货运需求，帮助企业制定最佳运输方案、算清运输费用、降低运输成本，助推黔货出山、出海。

本版主编：岳振 本版责编：刘杰 梅明杨 版式设计：侯刚 张睿

8月14日，在石桥村梁毅家的老屋地基上，挖掘机正在轰鸣作业。

“灾后第一时间，政府就送来了床和棉被等生活物资和9400元救助金。十多名武警战士帮我清理泥沙，忙得连口水都顾不上喝。”梁毅说。

截至目前，梁毅家已累计获得农房保险金、民政救助金、重建帮扶资金等近10万元。

“没有党和政府，这次我真的要一无所有了，永远感谢党的领导！”梁毅激动地说。

如今的石桥村，到处是热火朝天的重建场面。修桥补路、重建房屋、村级合作社古法造纸坊复工复产……390户1700余名村民在党和政府的关心下，正以昂扬的斗志重建家园。

“目前灾后重建各项工作有序推进，所有受灾户都得到了妥善安置。”王安露出了欣慰的笑容。这场惊心动魄的抗洪抢险战役，不仅检验了基层党组织的战斗力，更彰显了共产党员全心全意为人民服务的初心使命。

在危难时刻，王安等党员干部用行动诠释了责任与担当，正如村民梁毅所说：“有党员在，我们就有主心骨；有干部在，我们就有安全感。”